亲爱的我自己

新的岗位,四十岁改行,从头学起,能力一

般,业绩平平。还有作为女人,脸太大,腿

太粗,脾气太坏,性格不招人喜欢。等等。

归纳起来,不"亲爱",还"讨厌"。年轻时尚

且如此,老了,更不可自赏,经常说"自己 都不喜欢自己",更别说为自己骄傲。

我批驳你多于欣赏,我索取你太多,体恤

斗,但我还是用"别人成功的妖镜"来照

你,在比较中,将你化做尘埃。我甚至忙

到好好看一看自己的时间都没有, 更别

损。看看你工作时认真的样子,看看你为

家奔波的样子,看看你疼爱孩子耐心的

样子,看看你照顾父母周到的样子,看看

你一草一木燕子燕子衔泥搭起的爱巢。

能这样,已无悔。不是所有的人,都必须

成功,不是所有的人,都必须富有,何况

像个朋友般,对自己说,你真棒,亲

成功和富有,也未必就是幸福。

爱的我自己。

放弃比较,放弃苛责,放弃自我毁

说心灵观照和温暖、自我安慰和救赎。

亲爱的我自己,我否定你多于肯定

你太少。尽管你起

早贪黑,尽管你追

求完美,尽管你拼

命努力,尽管你累

到疲惫仍不泯奋

已是深秋了,朋友知我写作常常至深夜,送了我一 听麦乳精,让我又惊又喜。喝上一杯甜丝丝充满麦香的 热饮,除了暖胃,还勾起了我对儿时麦乳精的深深怀旧。

麦乳精是麦芽加奶粉、可可做成的一种速溶性固 体饮品,曾是一种高档营养品,上世纪七八十年代一直 被人当作是逢年讨节的赠礼佳品。那时,父母的这点丁 资是难以经常买表到精的。依稀记得家有第一罐表到。 精是父亲在单位献而后发给他的营养品,是上海福牌, 浅黄和大红之间的马口铁罐装,很喜庆的图案,罐头上 有"强化"二字,不知为何意,想当然认为是很甜很有奶 油味道的饮品。我迫不及待从父亲手中接过,用剪刀撬 开盖头,撕去亮亮的锡膜,麦芽和奶油混合的香味扑面

而来。我急吼吼地用调羹舀了五六匙到 玻璃杯中,泡了一杯捧在手里,还烫嘴的 时候就喝了起来,嘬一口嘬一口的,每一 口都那么入味。时值寒冬,一杯入肚,唇 齿留香,暖透心窝。喝完了,我又想去泡 第二杯,却被母亲一把夺去了玻璃杯。

次日早上, 母亲帮我冲了一杯麦乳 精。我看着杯子有些愤愤的:端起杯子隔 着玻璃杯,几乎能看见对面吃着泡饭的 母亲;呷一口,清汤寡水的。趁着母亲外 出刷马桶时,我拿出母亲已藏好的麦乳 精,对着杯子又倒了许多麦乳精,调了 调,杯中立刻像豆腐浆了。不敢吃慢了,

在母亲踏进家门的那一刻,我已喝光了杯中的麦乳精, 听说隔壁邻居绿美家买了麦乳精, 我就开始用各 种借口去她家。绿美大概也猜出了我的来意,她用手扒 开麦乳精罐头的盖子,整个客堂间都香喷喷的。她用手 指头拈了几粒,说:"侬张开嘴巴,吃吃看。"我边嚼边闭 上了眼睛,感觉这真是天底下最好吃的东西了。睁开眼 睛,绿美已把罐头放回自家碗橱里了。我寻思着再想吃 上几粒,未等我开口,绿美似乎看出了我的心思,"下次 再来吃吧。"她客客气气地说着。隔了几天,我又去了。 绿美又拿出麦乳精,倒了一大把在我的手掌心上。我用 舌头一点一点舔,到最后,手心上凝了薄薄一层,我用 门牙抠下来,意犹未尽。绿美同意我手指头再进罐拈几 粒,我计上心来,用嘴把手指头吮湿了再插进罐头里, 手指上一下子沾满了麦乳精。绿美说:"侬门槛哪能介 精的啦。"我嘿嘿一笑,自顾自用嘴吸吮起了指头。

干吃麦乳精是那个时候我的嗜好。母亲怕麦乳精 受潮结块,把盖子盖得紧紧的,用手根本扒不开,每次 开,母亲不是用剪刀撬就是用旋凿撬。我就经常故意去 弄松盖子,让麦乳精受潮结块,只有这样,母亲才会掰 开来让我干吃。母亲看到我老是偷吃,就放到架橱下的 一只黑色柜子里用"永固"锁锁掉了。我望"柜"兴叹,忽 然,看到锁上铰链的三只木螺丝,便算好母亲下班的时 间,用旋凿捻松木螺丝。铰链带着锁掉落下来了,我打 开罐头,用调羹挖了一勺又一勺放到嘴里。吃到尽兴 后,将罐头倒过来抖抖松,放回原处,将螺丝与铰链重 新拧好。故伎重演了几次,终于有一天,螺丝洞拧松脱 了, 铰链装不上去了, 我用胶水粘着铰链试图蒙混过 关,可母亲一拉柜门,"哗啦"铰链落了下来,上面还有 黏糊糊的胶水。等待我的又是一顿"竹笋烤肉"

现在,各种饮品琳琅满目,可"调一调"的麦乳精, 是我们童年刻骨铭心的记

弄堂旧趣录

忆,难忘目弥足珍贵。

孟子与孔子(外一则)

心理辅导。顺境逆境如何调剂心情。 会儿放声诵读名人名言,一会儿相互握 手贴面耳语窃窃赞美。在座一会儿喜一会 儿悲,一会儿笑容可掬,一会儿以泪洗面。

我有点不以为然,但总得有基本的 礼貌,坚持听课。其间,一个占触碰到我。 每个章节后,在她的带领下,要捂着胸口 对自己说话,称呼"亲爱的我自己"。内心 悸动,眼泪双噙。

是啊,我们有 亲爱的父母,亲爱 的姐妹兄弟,亲爱 的孩子和亲爱的同

事朋友,甚至亲爱的工作。何时,自顾自 恋过"亲爱的我自己",他(她)在想什么? 喜欢什么? 不喜欢什么? 为什么拼搏? 累 吗? 需要停下来歇一歇吗? 向往的某处, 到了,就满足吗?

我闭上眼睛。问:我爱过自己吗?为自 己骄傲和自豪过吗?几乎没有。回望来路: 个中医专业毕业的小大夫,在丁厂万金 油,治不了病,却有要人命的担忧。一针柴

一步一跳一抬头,走

路活像卓别林;身穿黑色

燕尾服,一生企望不在锦。

企鹅, 因为大部分时间总

是摆出一副昂首望天的样

子,好像在企盼什么似的,

中国人便给它们起了

十分贴切的名字。

企鹅看上去非常可

爱、天直、无论小孩

和大人都喜欢它们

的形象。企鹅常被

用来作冰淇淋的广

告或其他冰雪食品

的代言人,它们甚

至成了 Linux 的商

标动物(Linux 是一

个性能稳定的多用

户网络操作系统,

可安装在各种计算

机硬件设备中, 大至台式

计算机、大型计算机和超

级计算机,小到平板电脑、

企鹅虽然"穿着礼服",却

纯朴无华。 在陆地上步履

蹒跚,一副憨杰,然而在水

中却能像鱼雷那样地快速

-直以来,人类觉得



体,几滴下去,人已寒颤, 个体差异。别遇上,遇上 吓死人。后来,企业不办, 跟小朋友一道竞聘,到了

胡,能把人打晕,输个液

前进,保持着游泳和潜水 的优异纪录。与此同时,企 鹅获得了许多正面的评 价:有集体观念、忠诚、冰 天雪地上的浪漫主义爱 情、善于关爱和照料孩子 有人甚至构思起幻想

> 来: 在今后的讲化 中,企鹅也许会变 成比人类更好的物 种。遗憾的是,近几 在來 一此科老专

家向企鹅提出了挑 战,他们觉得有必 要了解一下企鹅的 另一面。

由于人类很少 和企鹅直接接触, 有些关于企鹅的结 论是不全面的或错 误的。据专家最近较长时

间的实地考察, 发现雄企 鹅孵化企鹅蛋是 知苑 种长期以来的

企鹅内部分丁,而 对维企鹅的喂食 和照料仅仅局限

在孵化期。鉴于企鹅在陆 地不建窝巢,到了第二年, 企鹅夫妻没有可以碰头和 相认的处所,很少再能团 聚。还有,雄企鹅对这种境 况一点不在乎, 甚至会在 孵化期内带回别的雌企 鹅。科学家们认为,在交配 期, 雄企鹅外出寻拾石头 (作孵化地的铺垫)的时间 不应该太长,否则,"邻家 男人"会口衔着石子过来 献殷情,对此,雌企鹅也会 欣然接受。考察者们曾经 碰到过这样的事情:被期 待的小企鹅后来竟然是一 只杜鹃雏鸟。说到这一话

过著名的斯科特南极探险 队的英国人乔治·默里·利 维克, 他在1912年发表的 《小群体中的流氓》中提到 过处于群体边缘的企鹅中 发生过奸尸行为。但利维 克非常小心, 他不想让读 者对企鹅产生厌恶和震 惊, 有关此现象的几句话 他用古希腊语写成。

题,有人想起了曾经参加

关于企鹅的行为和道 目前讨论得较多的是 "企鹅的集体观念(群居意 识)"。企鹅在陆地上喜欢 开"万人大会",尤其在天 气糟糕的日子里, 比如当 发生时速达 200 公里、气 温降至零下 70℃的风暴 时,成千上万的企鹅便团 聚、偎依和紧贴在一起,成 为声势浩大的群体。通过

这种方式几乎可 以减少一半的能 耗,群体中心的温 度甚至可达 37℃。 此外,站在中间还

可以受到最佳保护。

有的专家认为,如果 说大群体和道德有关系, 那也是一种被求生本能所 趋的自私心,尽管企鹅互 相靠得很近,但它们对近 旁的邻居并不理会,除非 对方的长嘴碰着它了。

面对新的认知发现, 有人主张重新评价企鹅, 也有的认为问题没有那么 严重; 更多专家觉得企鹅 是恐龙的直接后代, 还是 要用讲化论,不能用人的 伦理道德去衡量它们:再 说, 企鹅本来就一直生活 在压力下,够不容易的了。

霓虹亮,灯彩沉

中国灯笼,又称灯彩,起源干汉代,兴干隋唐,是 ·种古老的中国传统工艺品,自古以来就是团圆喜庆 的象征。历经多年灯彩艺人的传承与发展,综放出了 干姿百态的灯彩文化,罗店灯彩便是其中绚烂一支。

罗店灯彩于何时产生,史料上无明确记载,清 《宝山县志》中有这么一段话:"明,王纶,字子音,居 罗店,能文,尝以纸凿灯为人物花鸟诸形,工细独 绝。"可见,早在四百多年前,罗店灯彩艺人就已达到

了"工细独绝"的 制作水准。几百年 来,罗店灯彩艺人 "丁细独绝"这 四字的烛照下不 断匠心细作,不断 汲取各种民间工 艺与民间美术技 艺的养分,以竹、 木、芦苇、铁丝为 骨,以色纸、彩绢 为表. 融书画. 剪



纸、拼图、雕刻、制花、编扎于一体,让各种造型艺术 在罗店灯彩中互为补充、扬长避短,使罗店灯彩焕发 出独具一格的艺术感染力。

罗店灯彩类型大大小小多达数百种,大如龙灯 花篮灯、塔灯;小如十二生肖灯、人物灯、铜钱灯。大 型灯如花篮灯,高达十余层,长有数十米,每层可燃 蜡烛十余支,百余支蜡烛同时点亮时颇为壮观。

罗店灯彩曾算得上是一种潮生活,除专业扎灯 人外,家家户户都留一手扎灯活儿,将生活中值得 记录的美好点滴扎灯结彩,待节日里"亮"出来。据 说,清至民国时期,出灯活动时参与者队伍蜿蜒长达 数里。有诗云:"新春发嚼米花甘,听闹元宵兴倍酣, 高照彩灯千百盏,盛年此夕照田蚕",一派千百盏"工



细独绝"的灯彩下游人 如织的盛景。而今,霓 虹亮,灯彩沉,有谁来 工细独绝,谁来点灯?

谢

演

Н

人们皆知谢晋导演拍出过许多好电 影,但他如何呕心沥血日夜拼搏,仍然有 许多故事可说。外面传说谢导去戏剧学 院偶尔碰到祝希娟与别人在吵架, 就选 中她来演红色娘子军中的主角吴琼花, 其实谢导对拍影片是极其认真负责的。

上海电影专科学校突然有三天让我 们表演班每人上台去演小品,每人东拼 西凑演一段。我自编一段古代中亚莫须 有的历史,"苏丹王"善良仁慈,瞬间的激 情露出他的残忍, 演完老师又要我演"保 尔·柯察金"。过了几天,老师叫我去天马电影制片厂,看到一个戴眼镜嘻嘻哈哈 的导演,叫谢晋。他见我拘谨紧张,拍着 我肩,笑嘻嘻地说:"小李一角对你来说

谢导很重视下生活, 拍戏前住肉类 加工厂, 住江湾体育场……我与他住一 间极简陋的屋子,他每天做案头工作,写

到深夜。我睡着了,他还在灯下写呀写的,清晨我睁开 眼,他又写呀写,天天如此,起得比我早,睡得比我晚。 人们只看到他得奖、得奖,电影拍得好看,其实他在拍 摄前对剧本,创作了又创作,提高了又提高,花了巨大 的心血。

谢导对人非常尊重,不仅仅是尊重人,更尊重别人 提出的合理建议,这样形成创作上的开放与自由,人们 敢提建议,人人心情舒畅,从心里敬重他。在拍摄中,他 有狠抓头发的习惯,抓了又抓。他不像一般导演,照本 宣科,抓时间抓经济,他抓头皮——狠动脑,在拍摄时

> 还大胆改动情节, 内容和 原先设想,要求是严的。我 养成了不管多长或加几条 镜头拍摄,个个镜头一次 完成的良好习惯。其实他 这样做节约了大量时间、 资金,演员也保持新鲜感 和自信。

谢导走了十年了,但 他的心血之作永远留在人 间。-·个大好的时代到了, 文艺界的青年朋友们,下 生活去,用心聆听时代的 佳音, 促讲时代大步发展

之 大

孟子有一句名言:予岂好辩哉,予不 得已也。过去我颇喜欢这一句话,觉其真 是说得痛快, 只因我就是常常忍不住要 和人家辩的。如今不了,我开始不大佩服

孟子这句话了,倒 觉得还是孔子说得 更好:不可与言而 与之言,失言。世上 本有不明是非之

人,本有不可理喻之人,你还非要与之言 与之辩,岂止失言,直是失智。目孔子-再教人要讷干言,刚毅木讷近仁,好辩自

然与讷相反,也自然就算不得仁了。 与孔子的高明通达一比, 孟子只显

一个硕大的"5"铭刻在小

小的不锈钢纪念牌中间,看到

吊带上"上海国际易跑赛"字

样,朋友圈有哥们惊叹:"跑进

前八就不易,还是第五,真牛!"

殊不知这只是"五周年纪念

牌",全程十公里,能跑到终点

就能拿块貌似奖牌的纪念牌。

得血气方刚罢了,就单从这一点看,孟子 还真是不及孔子,到底只是亚圣。

手机等)。

角儿

戏曲频道有个节目"角儿来了",这期

是孟广禄。我喜欢 看他的戏,尤其他 演的包公,味道十 足。以我的喜好看, 今日京剧戏台上,

铜锤怕无出其右者。尤可贵者,其人是角 川, 却不像角川, 没有角川的面孔, 没有角 儿的腔调,温温和和一谦卑君子也。

我们看得多的是,有人离角儿还早 着呢,偏偏很像个角儿。

书本上的理解。对我来说,在生 于兹、长于兹的虹口检验数年 晨跑成果,有点"首秀"也有"刷 新"记忆的意味。

滋长的那些"枝蔓",可能只有

跑过虹口公园, 当年春游 时跌落的小湖 还在吗? 复兴中 学老大楼外墙 已成浅褐色,里 面应是深灰色

的历史包浆;用每分钟171步、 每步 0.93 米的姿态向母校致 敬! 内山书店和山阳路一晃而 讨,知道那片绿荫中有"鲁讯故 居"还有"内山故居"的可能不 多。看到多伦路文化名人街牌 匾,会想到脚下或许正踏着鲁 迅、叶圣陶、茅盾……的脚印。 已是宾馆的虹口区第一工人俱 乐部, 当年参加初中文凭补习 班的教室早就渺无踪影, 任课 老师还好吗?与"永安电影院"

擦肩而过,就如向一代人的童 最文艺路跑"的市井记忆

年告别;尽管影院建筑及边上 的永安里改变很多, 却与南京 路上永安百货有过千丝万缕的 渊源, 迄今未必能够了断。而诱 讨一幢幢气宇轩昂的大楼上分 明"看到"福民医院、萝春阁点 心店、永新油酱店、牡丹美发

厅、红星书场、凯福饭店、第七百 货商店、德昌西服店、大兴纽扣 公司、繁花鸡粥店、广茂香烤鸭 店 …… 依然熙熙攘攘, 五味飘 香。还有邮电大楼,最初的集邮 兴趣从这里萌发。沿苏州河北,

> 过外白渡桥引桥 转入东大名路, 跨虹口港, 遥望 海员医院、曾经 的雷士德丁学院

主楼:到大连路折返,应是当年 渔民提着香烛到"下海庙"祈福 的路:经"下海庙"跑向高阳路码 头,那是"老三届"口中的"上港 八区",如今的滨江步道;拐弯加 速,蓦然看到,绚丽的终点牌楼 就在眼前。此时尤恨遗落多,时 间都去哪

靠"跑感"。在一大帮额头闪亮、 头发黝黑的年轻人中, 滨江木 质步道被踩得发出极强节律的 "咚咚"声响伴奏下,喘着粗气 摆动双臂,并窃喜皱纹、白发、 沧桑等就这样极易被忽略。只 是他们还能憧憬上马、北马甚 至新加坡、纽约马拉松赛,而我 则追忆那些曾如此奢侈挥洒的 年轻和不太年轻的时光。记忆 中似乎文艺味不浓, 更多是柴 米油盐的市井印记。转念,若无 市井,文艺何味?将市井发酵、

萃取成艺术,需要天赋与感悟。

业余级的十公里路跑,前 半程基本靠体力,后半程基本

作为市民业余联赛的一个 项目,"易跑"从虹口足球场出 发,沿四川北路经过多伦路文 化名人街、邮电大厦、外白渡

桥、提篮桥历史风貌区,在风光 旖旎的滨江步道结束,被称为 "最文艺路跑赛"。不过,众多跑 者对脚下丈量的道路、身边掠 讨的建筑在 岁月长河中